

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XIX.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Jueves 11 de Marzo de 1878.

Precios de inserción.—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 5,429

PARTE OFICIAL.

DIA 10.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Ministerio de Fomento.—Real decreto fecha ocho, precedido de exposición, disponiendo que sin perjuicio de que continúe la recaudación de los impuestos establecidos en el puerto de Málaga para las obras del mismo, se destinen además quinientas mil pesetas anuales consignadas por el Estado durante los seis años que han de durar las obras y doscientos cincuenta mil en el actual ejercicio del presupuesto de material de puertos.

Ministerio de Ultramar.—Real decreto fecha doce haciendo merced de título del reino, con la denominación de Marqués de Placetas, á D. José Martín Fortun.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 9 de Marzo de 1878.

Muy señor mío: El proyecto sobre instrucción pública, aunque modificado algun tanto por la Comisión, dará, sin embargo, lugar á discusión animada. De la minoría constitucional al menos se sabe que lo combatirá enérgicamente por excesivamente reaccionario, y es posible que no desista de hacer lo propio, como tiene anunciado el Sr. Moreno Nieto, vicepresidente de la Cámara, ex-rector de la Universidad Central, director del Ateneo de Madrid y uno de los individuos mas influyentes y simpáticos de la mayoría. Las vicisitudes por que ha pasado ese proyecto son tantas y tan variadas, que ellas de por sí bastan y sobran, sin necesidad de leerle, las difi-

cultades que su confección suscitara. Se ha logrado ese resultado, laborioso y todo, de una transacción prudente, mediante la cual padecerán menos los intereses escolares y las aspiraciones de la época moderna, y aun así, trabajo para la Comisión para que lo haga pasar sin variaciones que mortifiquen al señor conde de Toreno. Calcule, V., pues, qué tal serán las bases cuando han levantado tan pernicioso atmósfera.

Bien que, el señor ministro de Fomento debe estar hecho ya á prueba de disgustos. Primero se los ha dado ese dichoso proyecto tan traído y llevado en el espacio de un año; despues la cuestión de gracias y condecoraciones otorgadas con motivo del régio enlace, y el mayúsculo que le proporcionó el Sr. Los Arcos con la interpelación que esplanara sobre el hipódromo. Este diputado es tan simpático en el decir, que las mas de las veces suele endulzar el fondo con la forma; no hizo una escepcion de la regla; pero las tres horas y pico que empleó en descifrar, digámoslo así, el enigma, debieron parecer al señor conde de Toreno, solo en el banco azul, por estar los restantes ministros en el Senado, otros tantos años de purgatorio. Tanta y tan grave habia de ser la impresión que le causaran todas y cada una de las palabras del diputado navarro.

Por el extracto de la sesión podrá V. ver la índole y extensión de los cargos que éste fulminara, cargos graves, gravísimos que, á juzgar por el aspecto, preocupaban á la Cámara misma que no creeria quizás ni que aquellos fueran tantos ni que el encar-

gado de recopilarlos lo hiciera con el método, claridad y eficacia que demostró Omito, no obstante, juicios. En lo que, empero, cabe dentro de esas condiciones, yo me permitiré decir que la atmósfera ha aumentado en densidad, y que las minorías, dando al asunto todo la importancia que merece, parece que no se contentarán con una simple interpelación, si quiera haya sido ésta brillantemente esplanada por el señor Los Arcos: de la interpelación se pasará probadamente á una proposición, y si se vota nominalmente como hay el propósito de hacerlo, hay quien confía que varios de los individuos que figuran en la parte mas liberal de la mayoría abandonarán al señor conde de Toreno.

El Sr. Los Arcos dijo que analizando bien el asunto, quizá podría exigirse á alguien responsabilidad criminal. Figúrese V. el efecto que produciría esa palabra en la Cámara, con el recuerdo que muchos evocarían, de lo sucedido al Sr. Estéban Collantes, ministro tambien de Fomento cuando los ruidosos cargos de piedra. Yo no diré ni que haya paridad de condiciones ni que ahora suceda lo propio: digo simplemente que si antes habia mucha atmósfera, ésta, lejos de disminuir ha aumentado, to lo lo cual puede muy bien ser presagio de cualquier cosa.

Una cosa análoga sucederá probablemente con la interpelación esplanada ayer por el Sr. Vivar. Para apreciarla debidamente me permito remitirle tambien al extracto de Cortes, por el cual podrá imponerse de la contestación que mereció al señor Ministro de la Guerra. Los centralistas creen

que la dignidad de la Cámara está interesada en sostener las prerogativas del diputado, atropelladas, á su juicio, en el Sr. Vivar, en San Sebastian y no bien defendidas por el general Cevallos, y de aquí el que piensen formular una proposición para que sea votada en votación nominal y ordinaria. Es, por tanto, de suponer que los asistentes al Congreso presenciaremos algun pequeño escándalo.

Menos afortunado el general Salamanca, no pudo aclarar nada, como solicitaba, sobre los sucesos de Cuba, que obliga á los ministros á guardar una prudente cuanto calculada reserva. Por eso, fuera de lo que se ha hecho público, no sabemos lo que allí pasa, ni es probable lo sepamos hasta que estén en voluntad de decirnoslo. Esto no obstante, tenga usted por infundados los rumores de crisis que han corrido y que se suponía provocada por el señor Elduayen.

Suyo,

X.

Leemos en *La Correspondencia de España* periódico católico.

«El *Journal des Debats* ha exhibido recientemente un importante documento por el que puede juzgarse de las ideas del actual Pontífice: nos referimos á una pastoral que, siendo Obispo de Perusa, dirigió á su grey el que hoy ocupa tan dignamente la silla de San Pedro.

En dicha pastoral se hace la más cumplida apología de la moderna civilización; en ella el obispo de Perusa se maravillaba con Federico Bastiat de los múltiples beneficios que el hom-

—136—

dre, para saber hasta donde puede alcanzar el dolor de un hijo.

Murió de una hipertrofia en el corazón, el hijo se entiende. Era un grande hombre; pero todos los genios mueren tarde ó temprano á causa de lo mismo que les ha hecho nacer.

Inbuido en semejantes ideas y habiendo descubierto en la narración de mi amigo algunos personajes interesantes en mi concepto y pormenores originales, no estaba dispuesto á abandonarle, y como me prometí una escena mas interesante todavía, acepté su invitación, y nos dirigimos á casa de la duquesa. Entreveía ya materia para escribir un libro.

Llegamos en el momento en que el carruaje, despues de haber acompañado á la baronesa, dejaba al duque y á su esposa en una casa de la calle de Rívoli.

—Aguardemos un poco, me dijo Santiago.

Nos paseamos á lo largo de las verjas del jardín, en la calle, completamente desierta á aquella hora, yendo desde la de Castiglione á la de las Pirámides. Santiago miraba á cada momento delante ó detrás de sí una sola casa muda y silenciosa como las demas. En toda la calle no se oía sino el ruido que hacían nuestros pasos sobre el sonoro empedrado. Hablábamos apenas, sumido como estaba ca' a uno de nosotros en sus reflexiones. La imaginación no puede menos de encontrar cierta solemnidad en el misterio de esos amores ilegítimos en que la mujer juega su honra y el hombre su vida. Acompaña á Santiago en aquella imprudencia con la ávida curiosidad cuyas causas he explicado hace poco; pero no podia menos de meditar acerca de las consecuencias que tarde ó temprano produciría tal vez.

El duque, con su naturaleza corrompida y sus bajas pasiones, no me parecia capaz de desafiar al amante

—137—

de su esposa, pero sí de esperar una ocasión á propósito y tenderle un lazo, del cual podría ser víctima Santiago. La mirada que habia dirigido á este, me hacia comprender la posibilidad de semejante peligro. Sin embargo, hubiera sido inútil toda observación hecha á mi compañero acerca de este punto, y por otra parte me tranquilizaba algun tanto la confianza que mostraba la duquesa. Para recibir por la noche y de aquel modo no solo á de Feuill, sino á un extraño, debia estar muy segura de que no le hacia correr ningun peligro, pues le amaba y no le hubiera espuesto.

Algunas veces, en esta clase de situaciones, las mujeres han adquirido la certidumbre de su impunidad y se aprovechan de ella dejando á sus acciones la apariencia y el mérito del peligro, para que el hombre á quien aman no tenga que sonrojarse del trato misterioso que celebran con un esposo bastante vil para aceptarlo, pues la primera condición de un amor verdadero es la estimación recíproca. Un hombre de corazón no amaria mucho tiempo á una mujer que le confesase la complicidad de un esposo condescendiente. Quizás la duquesa obtenia su libertad á fuerza de concepciones de otro género, y á fin de que su marido pudiese satisfacer los gastos que el juego le ocasionaba, ponía ante sus ojos una cantidad de oro suficiente para que no pensase en mirar hacia otro lado.

El duque podia muy bien vender por sí mismo su honor, segun lo que acerca de él me habia dicho Santiago, y en la mirada irónica que dirigió á este, podia tambien leerse:

—Tú, que vas á seguirme y á subir con emoción al aposento de mi esposa, no sospechas cuanto me valdrá mañana tu visita de esta noche.

Esta posibilidad era la que yo prefería para San-

bre disfruta en la sociedad presente y de la prolifidad de medios para la satisfaccion de las necesidades, tanto del espíritu como de la materia.

Compara nuestra época con las anteriores, y la encuentra muy superior á las que pasaron, por la dulzura de las costumbres públicas y por la conveniencia de los usos, notando de paso que las relaciones sociales y el sistema político han mejorado mucho en el trascurso del tiempo, estampando esta por todo extremo lógica conclusión:

«Es, pues, una verdad eminente que la sociedad se va perfeccionando bajo el triple aspecto de su bienestar material, de las relaciones morales con los semejantes y de las condiciones políticas.»

De acuerdo con los modernos economistas, para el obispo de Perusa, hoy Leon XIII, este progreso procede ante todo del trabajo. Pero la parte mas interesante de la pastoral es aquella en que demuestra que el catolicismo está en perfecta armonía con los progresos de la industria, refutando la especie de que la Iglesia sea enemiga de la ciencia.»

REVISTA DE BARCELONA.

Sumario.—Movimiento comercial.—Valores de la Deuda.—El PHYLOSERA.—Conferencias científicas.—Buen trabajo.—Lo de siempre.—Sequía.

Sr. Director de la CRÓNICA MERIDIONAL.

Barcelona 9 de Marzo de 1878.

Pasa semana tras semana sin que este mercado mejore en lo más mínimo, llevando trazas, á seguir así las cosas, de hacerse crónico el mal estar que aquí se experimenta.

Desde mi anterior Revista solo se ha operado con regularidad en cereales y en algunos artículos de producción colonial, habiendo regido para los mismos los siguientes precios.

Harinas.

Cotizanse las primeras superiores de Castilla de 18'75 á 19 pesetas este quintal, con derechos pagados; segundas, de 16'50 á 17'50; primeras de

Aragon, cajas, de 18'25 á 18'75; segundas, cajas, de 15'75 á 16 y terceras de 13'50 á 14.

Trigos.

Se opera con regularidad en las clases superiores; cerrando los candeleros de Castilla de 19'50 á 19'75 pesetas en artera; los de la Mancha de 19 á 19'25 y las gejas de 18'50 á 18'75.

Cafés.

Sostiénese bien el alza iniciada á principios de año, habiéndose efectuado algunas ventas del de Santo Domingo á 24 duros este quintal en consumo.

Petróleo.

Continúan de 45 á 46 pesetas los 100 kilos sucios, en barriles, y de 17 á 18 las cajas; todo fuera puertos. Las existencias no pasan de unos 3.000 barriles, sin contar los 1.100 que se han vendido esta semana, con reserva de precio, procedentes del buque *Gesoria*.

En los demás artículos apenas se opera, por cuya razón los precios son puramente nominales.

Con las buenas noticias que se reciben de Cuba y algunas órdenes de compra que hay del Estranjero, los valores de la Deuda han experimentado una favorable reacción estos días, la que es de esperar tome mayores proporciones en breve, persistiendo las causas que hoy la determinan.

La cotización oficial fijada á última hora acusa los siguientes cambios: 3 por 100 interior, 13'02; id. exterior, 13'40, y 2 por 100 amortizable 26'70; continuando los demás valores públicos á los precios avisados anteriormente.

La cuestión hoy dominante en estos centros agrícolas es la referente al *phyllloxera*. Nada ha confirmado la aparición en nuestras comarcas vinícolas de tan funesta plaga, la que queda actualmente circunscrita á algunos viñedos de los alrededores de Prades, en los Pirineos orientales.

A pesar de ello, el Instituto agrícola catalán de San Isidro se afana en escogitar los medios mas oportunos para preservar á nuestra agricultura del terrible parásito; prevaleciendo la idea de establecer en las inmediaciones de la frontera, sin pérdida de tiempo, una

zona de defensa de 30 kilómetros de estension, dentro de la cual deberian arrancarse todos los viñedos, á fin de evitar el contagio, mediante la indemnización debida á los propietarios de la misma.

Ya tendré á esos lectores al corriente de lo que aquí se resuelva sobre tan importante asunto.

El próximo domingo empezarán en la parroquial iglesia de Ntra. Sra. de la Merced las conferencias científicas que se propone dar esta cuaresma el Reverendo Padre Llanas. De la importancia de las mismas podrá juzgar V. por la simple enunciación de los siguientes temas.

1.º La ciencia moderna y la revelación.

2.º La Cosmogonía moderna y la genesiaca.

3.º La Geología moderna no puede afirmar nada contra los textos bíblicos;

4.º El materialismo moderno y la devoción á Maria.

5.º La Arqueología prehistórica no prueba nada contra la antigüedad genesiaca del hombre.

Dada la reputación que el Padre Llanas goza como orador sagrado, es de esperar que sus conferencias se verán sumamente concurridas.

El distinguido escultor señor Tarasco ha terminado ya los maniqués que le encargó el gobierno, representando los principales cuerpos de nuestro ejército.

Compónese la colección de 18 figuras, cinco de ellas montadas, y es tal la ilusión que causan, debido á lo acabado de la obra, que es seguro llamarán sobremanera la atención general, haciéndose dignos de recompensa, en la Exposición Universal de Paris, para figurar en la cual se han construido.

Ya es un mal crónico en esta localidad, como creo lo será en las demás de España, el pernicioso abuso que se hace de cazar en la época de la vida.

Incalculables son los perjuicios que tan punible proceder irroga á la abundancia de caza en la estación del año mas propicia á la reproducción de las especies, lo que es de lamentar viendo á otros países afanarse en introducir las más exóticas, cuya loable tarea tan

feliz éxito alcanza en algunos de ellos, gracias mas bien á la iniciativa individual que á la del Gobierno.

Atendiendo en estas ideas, la asociación de aficionados á la caza establecida en esta capital ha celebrado estos días una numerosa reunión que ha tenido por objeto escogitar los medios mas prácticos para cortar de raíz el abuso citado, siendo el principal el de procurar la prohibición absoluta de cazar durante la veda.

Continúa reinando una temperatura bonancible en extremo, con gran sentimiento de nuestros labradores que ven agostarse sus campos por falta de agua.

Encalmado el comercio y paralizada la industria, solo falta ahora la pérdida de la cosecha para colmo de males.

F. C. B.

NOTICIAS GENERALES.

Anteayer se alarmaron los vecinos de una porción de calles de Valladolid con la detonación producida por un petardo de pólvora y bal. colocado dentro del Palacio Episcopal, sobre el registro del Gas que existe en el portal del mismo. Por fortuna, no ocurrieron desgracias.

Parece que en Sabadell estuvo á punto de alterarse el orden el miércoles por haber prohibido el alcalde el entierro de la sardina cuando ya estaba en marcha la comitiva.

Autorizada esta fiesta por el mismo alcalde, que es un fabricante de aquella población, se atribuye su prohibición á ciertas coplas que cantaban en la comitiva sobre el comportamiento del mismo con sus obreros, á quienes ha rebajado los jornales.

Algo parecido ocurrió tambien en Granollers por la prohibición del alcalde, que obligó con la fuerza armada á que se retirasen las comparsas reunidas para la fiesta.

La señora viuda del médico de Cañete (Cuenca) D. Joaquin Casan va, de cuyo asesinato dimos cuenta ha pocos días con referencia al «Mercantil Valenciano», nos escribe algunos pormenores de aquel suceso, algunos de los cuales no convienen del todo con los que daba el referido periódico.

Avisado el referido facultativo para visitar á un enfermo en el pueblo de Boniches, le salió al encuentro á la mi-

tiago, como la menos peligrosa, pero era tambien la mas humillante y lo conocia demasiado para decirselo. El desden del marido mancilla á la mujer, por bella y pura que sea, y entonces no es esta quien se da sino aquel quien la entrega. El amante, si ama sinceramente, prefiere un peligro verdadero, una vigilancia que burlar, una fuerza que combatir, á semejante condescendencia por parte del marido, aun cuando esta todo lo salva, pues quiere que la persona á quien ama sea respetada de todos y en especial del esposo, del hombre á quien engaña. Un marido que respeta á su esposa, es una garantía para el amante.

Por mi parte, moral y literariamente hablando, ya que esperaba poder escribir un libro sobre aquella historia, cuyo principio me interesaba, me hubiera desesperado el que no hubiese tenido otra razón de ser que un cálculo del duque, y que mi héroe no fuese mas que un necio que cogiese las flores nacidas en el cieno de semejante convenio. Entregábame, pues, á mil reflexiones de este género, cuando Santiago las interrumpió diciendo:

—Ya podemos subir.

En efecto, acababan de entreabrirse las cortinas de una de las ventanas de la casa en que tanto fijaba aquel su atención, apareciendo en ella por un momento una sombra iluminada por detrás. Santiago se dirigió á la puerta principal de aquella casa y llamó como si hubiera sido uno de los inquilinos.

Abrióse la puerta. El peristilo estaba completamente oscuro. Mi compañero me cogió de la mano y me guió. Cuando poníamos el pié en el primer peldaño de la escalera, apareció una luz en lo alto de esta, y una camarera bajó á recibirnos, llevando una bugía levantada sobre su cabeza. Acercóse lo suficiente para alum-

de los sentimientos humanos, que solo admitimos si podemos aprovecharlos para algo. Nuestro corazón se endurece reflejando sin cesar en provecho de nuestra imaginación las sensaciones de los demás, y á fuerza de servir de piedra de toque para las verdades psicológicas que se le presentan, llega á convertirse en verdadera piedra, por manera que á un momento dado necesita que se le hiera mucho mas violentamente que á los demás para sentir el golpe y despelir un sonido. Esta es la causa de que se adviertan en ciertos escritores, durante el segundo período de su talento, ciertos estudios que lastiman, ciertos desencantos que momentáneamente comunican á los demás la tristeza del corazón que los ha concebido, y que pasan por exageraciones cuando no son mas que verdades fundidas en bronce ó esculpidas en mármol, en lugar de estar modeladas en cera ó reproducidas en yeso. Nuestro ardiente deseo de descubrir algun nuevo filón ó alguna vena desconocida en el corazón humano, pues es preciso valerse siempre del mismo término, nos hace cometer verdaderos crímenes que apenas puede absolver el talento, ó cuando menos el deseo de tenerlo.

Cuando un amigo viene á contarnos un pesar, creyendo hallar en nosotros un consuelo, buscamos en él un estudio y retenemos las palabras, los matices, los movimientos de aquella emoción que tratamos de asimilarnos, á fin de reproducirla cuando sea necesario. Le preguntamos con ahinco, abríramos su corazón para ver bien cuanto encierra, y si al fin le decimos algo es generalmente una frase filosófica que podrá servirnos algun día. He oido decir á un gran escritor contemporáneo:

—A veces he llegado á desear que muriese mi pa-

lad del camino un hombre á quien sólo conocia de vista; se hablaron: éste le presentó una carta que dijo haberse encontrado, y mientras que aquel rompía el sobre, el desconocido le disparó á quemarropa un pistoletazo al pecho, y viendo que no habia muerto, le dió en la cabeza con una piedra tremendos golpes.

Hizo la casualidad que huiera el asesino por aproximarse gente, y auxiliada la víctima, pudo escribir en una carta que llevaba el nombre del agresor y algunos otros datos, recibiendo despues los últimos Sacramentos.

La carta añade que el asesino no pertenecía á la familia de la víctima ni de su esposa y desmiente la especie de que en el matrimonio hubiera habido la disidencia supuestas.

(El Imparcial.)

En la iglesia de Ruzafa (Valencia) ocurrió el martes un hecho que ha sido muy comentado. D. Snovios, acompañado de sus familias y convidados, asistían á la misa de casamiento. Pero antes de quedar terminada la ceremonia, levantóse la novia, y despues de decir algunas palabras al cura celebrante, salió apresuradamente de la iglesia, dejando á los concurrentes que esperaran en vano su regreso. La jóven habia cambiado de parecer.

TELEGRAMAS.

Viena 9.

Todas las potencias invitadas al Congreso ha respondido ya favorablemente á la invitación del conde Andrassy. Hay esperanzas de que asista lord Derby como uno de los representantes de Inglaterra.

Londres 9.

Sir Stafford Northcote ha declarado hoy en la Cámara que el gobierno británico se hará representar en el próximo Congreso, pero sin contraer de antemano ningún compromiso.

Ha dicho que irá lord Lyons, y que exigirá que el tratado de paz de San Stefano se someta íntegro á las deliberaciones y acuerdos del Congreso; que no aceptará ninguna de sus cláusulas antes de que la acepten las demás, y que si las observaciones y demandas de Inglaterra fueran desatendidas, su representante abandonará á Berlín sin firmar los acuerdos de aquella Asamblea.

Roma 9.

En la elección de presidente, verificada ayer, obtuvo Cairoli 227 629 votos (son dos las cifras) sobre 384 votantes.

La minoría reunió los votos de 120 ministeriales, 50 del grupo de Nicoterra y unos cuantos de la extrema derecha.

Las divisiones de la izquierda han producido una crisis muy laboriosa. Supónese el rey Humberto inclinado hacia la fracción mas avanzada del partido liberal. *Il Diritto* presente que será llamado á formar Gabinete el señor Cairoli.

Roma 9.

Los círculos donde se trata de política han estado todo el día muy animados, no solo por causa de la crisis ministerial, sino por las noticias del Vaticano.

El Papa ha manifestado á cuantos le rodean que el discurso del Rey Humberto le parecia sumamente moderado, y que no veia en él ninguna provocación. Como estas opiniones no son las de la mayoría de los cardenales y familiares de Palacio, las palabras de Su Santidad han producido honnísima impresión.

A consecuencia de ellas y de los actos del nuevo pontífice hasta ahora conocidos, los individuos mas intrasigentes de la nobleza romana comienzan á retraerse del Vaticano.

Leon XIII qui re enviar un delegado especial á la corte de Alemania para el arreglo de las cuestiones pendientes con aquel país. Dicese que los cardenales se muestran poco inclinados á dar su asentimiento á semejante propósito.

Oro suceso que hoy se comen a mucho es el motin de los suizos. Cuando murió Pio IX, los suizos reclamaron una paga extraordinaria que fué siempre costumbre darles por el servicio, tambien extraordinario, á que la defundición de un Papa les obliga.

Aunque ya hubo alguna dificultad para pagarles, dias pasados reclamaron los regalos correspondientes al advenimiento de Leon XIII. Habiendolos negado, hicieron ayer peticiones irrespetuosas al Papa, y hoy están anotinados con el mismo motivo. Se dice que van á ser licenciados.

Viena 9.

El conde Andrassy ha desmentido, pero condicionalmente, las noticias relativas á una próxima ocupación de la Bosnia y la Herzegovina por parte de Austria.

Es candidato al trono de la Bulgaria el príncipe Reuss, actual embajador de Alemania cerca de la Puerta otomana.

Londres 9.

El Times, en su edición de esta mañana publica un despacho fechado anoche en Viena, asegurando que todas las potencias han aceptado la invitación para asistir al Congreso internacional de Berlín.

Añade que Francia ha manifestado el deseo de que el Congreso se limite única y exclusivamente á la cuestión de Oriente.

París 9.

En el Congreso se discute la ley de ferro-carriles.

En el Senado se presenta la relativa á estados de sitio. Se discutirá el jueves.

Comienzan á volver al trabajo los huelgistas de Monceau.

La esudantina ha visitado al príncipe de Gales, á los señores de Hindy y otros varios.

Anoche estuvo en el Círculo Agrícola Charpentier y otras sociedades.

El baile del Gran Hotel, á que asistieron, animadísimo.

Puerto-Rico 9.

El vapor correo Guipúzcoa que salió el 20 de febrero del puerto de Santander llegó ayer á esta capital continuando sin novedad su viaje á la Habana.

Oporto 9.

El Duque de Génova ha llegado á esta ciudad, visitando sus principales monumentos, particularmente la casa donde vivió y murió el rey de Cerdeña Carlos Alberto.

VARIEDADES.

A NATALIA.

Agobiado por la pena
Me paseaba en la playa
En busca de algun consuelo
Que mis afanes calmara,
Cuando tube la fortuna
De ver tus ojos ¡Natalia!
Negros como mi tristeza,
Grandes como mi esperanza.
Desde entos solo pienso
En la luz de tus miradas
Y lamento no encontrarme
En este momento en Adra,
Solo por verte las tardes
Sentada en la arena blanda
Para que calmen tus ojos
Los pesares de mi alma.

Mi vel Rodriguez Sanchez.

GACEITLLAS.

¿No hay policia?—Ayer han aparecido tronchados por la mitad los árboles que hay en la plazuela de los Olmos.

Nos sabe nos quienes habrán sido los bárbaros que han ejecutado el hecho, pero si que merecian el mas condigno castigo.

La policia debería saber qué clase de gente transita á las altas horas de la noche por las calles de nuestra ciudad.

Ayer se presentó al Sr. Comandante de Marina una comision de matriculados ó marineros rogando á dicha autoridad permitiese que las llamadas parejas de la pesca al bu tendiesen sus redes á mas corta distancia de la costa que la de 12 millas marcada en las ordenanzas vigentes; el Sr. Comandante contestó que no estaba en sus facultades acceder á la petición, pero que oficiaria al Gobierno exponiéndole su deseo. Retiróse la comision y al salir á la calle y enterarse del resultado los grupos de marineros que allí se hallaban estacionados, hubo de promoverse algun alboroto y griterío, que obligó al Gefe de la Guardia Civil á enviar unas cuantas parejas á custodiar la casa del Sr. Comandante de Marina, por si se trataba de turbar el orden y cohibir á este en el ejercicio de su autoridad. La multitud se retiró paulatinamente y á la una de la tarde todo estaba concluido.

Me alegro.—El Municipio actual, de pues de haber mandado reformar algunas calles que necesitaban reparacion ha ordenado que se adoquine la calle del Santo Cristo. Mucho nos alegraremos que esta mejora se haga estensiva á la calle Real.

En un magnífico baile, unago-

ta de cera desprendida de una bugía cayó sobre el hombro desnudo de una dama hermosísima, que lanzó un grito al sentir tan desagradable impresión. Un adorador que estaba á su lado, exclamó al oirla:

—¡Y yo que creia que el mármol era insensible!

Hermanito «gori gori»

Ya se acabaron las fiestas
Y los bailes y el jaleo,
Los convites y las cenas,
Y nocturnas aventuras,
Y hemos entrado en Cuaresma,
Epoca del bacalado,
Del potaje y las lentejas.
Bueno es que reces y ayunes
Y hagas mucha penitencia
Y te dejes de bromitas,
Pues la cosa vá de veras
Y no debes ser hipócrita
Ni andar con cuentos de viejas,
Ni murmurar de tus prójimos
Y con piedad verdadera
Socorrer á las viudas
Y á los pobres de la tierra
Como el mismo Jesucristo
En su Evangelio te enseña,
No pienses en los tormentos,
No pienses en las hogueras,
Ni en la santa Inquisición,
Ni te acuerdes de la guerra
Que terminó con la fuga
De Carlos, rey de las Islas,
Que huyó mas veloz que un galgo
Con el rabo entre las piernas.
No andes con las peñadoras
Ni hables cosas indiscretas,
Sé franco, alegre, expansivo
Y tira ya la careta,
No vuelvas á escribir versos
Que mas bien parecen *berzas*
Y deja por unos dias
De echarla de calavera.
Hermanito *gori gori*
Con humillar la cabeza,
Y darte golpes de pecho
No irás á la gloria eterna;
Esta se alcanza tan solo
Con la humildad, la paciencia,
La limosna al desvalido,
Con socorrer la miseria
Del prójimo, y ampararle
En sus angustias y penas.
Jesucristo te lo dice,
Jesucristo lo aconseja.
Si tu salvacion procuras
Vende te as tus riquezas
Y reparte entre los pobres
Tus bienes y tus monedas.
Hermanito *gori gori*
Te lo digo con franqueza,
No te alabes á tí mismo
Porque eso indica soberbia.
Entra en la santa piscina
Que nos limpia y regenera
De nuestras pasadas culpas;
Haz bien y que no lo sepan
Porque es caridad del diablo
El bien que se *cacarea*
Y se publica con bombos
Y tocando la trompeta.
Expresiones á *bocacha*,
Mis afectos á *chuleta*;
Participa al Padre *Sancho*
Que un día de estos en la vega
Tendrá lugar un almuerzo
Y habrá una rica *paella*;
Irá un *toacor* famoso
Y tambien una *flamenca*
De esas que bailan el *rito*
Y dejan vizco á cualquiera.
A mí me gusta ese Padre
Porque es ligero de lengua,
Y por eso lo convidó
Y me gastó las pesetas
Pues donde hay vino y *cmia*
Nunca se forman *pendencias*.
Te juro por mi salud
(Que á Dios gracias es muy buena)
Que hemos de ser muy amigos,
Y hemos de ir juntos de *juelga*
Sin que tengamos *quistiones*;
Y con esto, cara prenda,
Ya me despido de tí,
Mas ten presente y recuerda
Que este es el sermón segundo
Que llamamos de Cuaresma.

Obras nuevas.—Pio IX y su Sucesor, por Bonghi.

Es la obra moderna mas importante sobre este asunto, que está llamando la atención en Europa.

«La nueva discordia entre Italia y la Iglesia», por el P. Curci, ambas obras, traducidas de Italia por D. Hermenegildo Giner, se hallan de vent. en las principales librerías de España á ocho reales en Madrid y diez en provincias.

Los pedidos, á D. Victoriano Suarez, Jacometrezo, 27, librería.

Los vinos y los aceites.—Revisita quincenal del cultivo de la vida y de olive, de la falsificación de los vinos y

aceites y del comercio de estos caldos en España y el Extranjero.

Se publica desde 1.º de Enero los dias 15 y 30 de cada mes constando de 12 páginas de texto en folio con grabados y 4 de anuncios.

Precios de suscripción: en Madrid 12 reales trimestre. En provincias 14 reales trimestre, 26 semestre y 50 un año, remitidos en libranza á los editores, Viuda é hijos de J. Cuesta, Carretas, 9, librería, Madrid.

SECCION RELIGIOSA.

Cultos para el día 14 de Marzo de 1878. Santo de hoy.—La traslación de Santa Florentina viuda y Santa Matilde.

Liturgia.—El oficio y misa son de Santa Florentina, rito doble, color semiblancos.

La corte de María, visita á Nuestra Señora de la Purísima Concepcion en San Pedro.

A la oracion en las demás parroquias ejercicios espirituales y esplicacion de doctrina Cristiana.

DIRECCION ESPECIAL DE

Sanidad marítima de Almería

Nota de los buques entrados en este puerto el día 12 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.

De San Roque Pailebot Español Balbina.

De Garrucha vapor Ingles Chomay-Adan.

De Málaga vapor Español Vinuesa.

De Alicante Pailebot Española Gabriel.

Además dos Laudes para diferentes puntos.

DESPACHADOS

Para Dundee Fragata Inglesa Samarag.

Para Ayamonte Pailebot Español Virgen del Carmen.

Para Alicante Laud Español Santo Cristo.

SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.

Recaudacion obtenida en el día de ayer

PTAS. CETS.

Fielato del Puerto.	541 97
Idem de Granada.	165 37
Idem de la Vega.	96 66
Idem Central.	371 94

Total. 1.175 94

Almería, 12 de Marzo de 1878 El Alcalde interino, Iribarne.

MAQUINA VELOZ.

En el acreditado establecimiento de papelería de los Sres Garcia y Casasayas, Calle de las Tiendas, esquina á la plaza de Bermudez, se timbra papel y sobres á precios sumamente baratísimos; como lo pueden hacer en otro cualquier punto de España ó del Extranjero: así como en dicho establecimiento se acaba de recibir un gran surtido en sobres de medios colores apropiados para el Comercio, y cortados todos á la forma inglesa, como igualmente en papel y objetos de escritorio y otras muchas clases de artículos pertenecientes en este ramo.

En el mismo establecimiento se gravan toda clase de sellos para tinta, timbre en seco y lacre, y los muy recomendados, titula los sellos rápidos.

ACADEMIA DE DIBUJO

Y CALIGRAFIA.

DIRECTOR D. HILARIO NAVARRO DE VERA

Plaza de la Glorietta; 3. bajos.

Se dan lecciones de dibujo natural, lineal, topográfico, de adorno y de paisaje.

En caligrafía, se enseña á escribir bien por un método sencillo y facil, la letra inglesa, italiana, francesa, itálica y gótica; así mismo todos los caracteres de ornamentación.

Ho as de clase por el día de una á tres de la tarde, por la noche de seis y media á ocho y media.

Honorarios: por la asistencia á la clase de dibujo ó caligrafía, durante el día, 30 reales mensuales; pago adelantado; y a la de por la noche, 40 rs. id. id. Queda abierta la matrícula.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRONICA MERIDIONAL.

DIARIO DE AVISOS.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE 2.000.000 DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir 8.000 MAQUINAS SEMANALES, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS
DE
LA COMPAÑIA FABRIL
"SINGER."

A PLAZOS
desde 500 reales
ó AL CONTADO
450 reales.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS
DE
LA COMPAÑIA FABRIL
"SINGER."

SE VENDEN A PLAZOS
DESDE
10 reales semanales
ó AL CONTADO
Con 10 por 100 de rebaja.

¡¡¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputacion que han adquirido las Maquinas de LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputacion Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fe del público con sus falsificaciones. Toda Maquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY.

CASAS PARA LA VENTA.

6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante. . . Atlas, 5.
Bilbao. . . San Segundo, 16.
Badajoz. . . San Juan 32.
Barcelona. . . Puerta del Angel-Boria
Bilbao. . . Arenal, 16.
Burgos. . . Espolon, 44.
Caceres. . . Pintores, 23.
Cádiz. . . Columba, 20.
Córdoba. . . Ayuntamiento, 14 y 16.
Coruña. . . Real, 18.
Cuenca. . . Carretera 107.
Gerona. . . Plaza de la Constitucion.
Guadal. . . Mayor Alta, 5.
Huelva. . . Concepcion, 12.
Leon. . . Rua, 13.
Lérida. . . San Antonio, 9.
Logroño. . . Mercado, 23.
Madrid. . . Carretas, 35.
Málaga. . . Duque de la Victoria, 1.

Orense. . . Paz, 30.
Palencia. . . Mayor, 21.
Palma de Mallorca. . . Bolsería, 18.
Pamplona. . . Plaza del Castillo, 49.
Salamanca. . . Corriño 2.
Sta. Cruz de Tenerife. . . Sol, 39
Segovia. . . Cintería, 8.
Sevilla. . . O'Donnell, 5.
Tarragona. . . Baj' de la Misericordia, 4
Teruel. . . Nueva, 16.
Valencia. . . Mar, 53 y 55.
Valladolid. . . Acerca de S. Francisco
Vigo. . . Príncipe, 26.
Victoria. . . General Alava, 2.
Zamora. . . Renova, 18.
Zaragoza. . . Alfonso I, 41.
Jaen. . . Maestra baja, 19.

HYDROCLISE ó nueva jeringa para lavativas ó inyecciones, á choro continuo.—La única que no necesita nunca reparaciones, siendo su mecanismo de los mas sencillos.—Exijase el punzon A. PETIT, inventor. Fábrica 7, rue de Jouy, Paris, Almeria, Gomez Talavera.

AVISO.

Se vende una casa baja, espaciosa contigua á la calle de la Reina.

En esta imprenta darán razon.

ANUNCIO.

Se alquila una Cochera con capacidad bastante para carruajes, bestias y

habitaciones para mulero, en la calle del Marco núm. 44. Pueden entenderse con el dueño que vive calle de Granada núm. 49.

PAPELERIA

DEL ALCOYANO.

Gran surtido de papel, sobres y efectos de escritorio y libros rayados. Cajas fosfóricas de novedad en madera y carton.

AVISO IMPORTANTE.

Un cochero práctico en todo lo perteneciente á carruajes, tanto en dirigirlos como en componerlos ó hacerlos nuevos por difi cultosos que sean, desea encontrar colocacion.

Tiene personas que le abonen y darán razon en la Posada del Polaco, calle de Marin.

INDICADOR GENERAL DE ANDALUCIA

PARA 1878,

por los señores Crouseilles, Muñoz Cerissola y Campa.

Al anunciar al público una obra llamada á facilitar las relaciones entre los comerciantes, agricultores, industriales, negociantes, artistas, profesores y cuantos se dedican á los diferentes asuntos que abraza el desarrollo de la riqueza pública y la vida material de los pueblos, no lo haremos en la forma encomiástica que precede á las publicaciones de cierto género que no tienen otro interés que distraer la atencion ó matar el ócio.

La obra que ofrecemos al público es de aquellas que por su naturaleza é importancia está llamada á figurar en la oficina, en el bufete ó en el escritorio de todo hombre de negocio.

Para comprender su utilidad, bastará decir que contiene cuanto sea necesario para facilitar los medios de inteligencia en todos los asuntos de la vida mercantil, como son tarifas y precios de correos, telégrafos, ferro-carries, líneas marítimas y terrestres, sistema de pesas y medidas antiguas y modernas, establecimientos que existen en los pueblos de las provincias andaluzas, incluyendo los balnearios, hoteles, fondas y casas de huéspedes de las poblaciones mas importantes; 60.000 indicaciones, cuando menos, de domicilios, secciones eclesiásticas, militar, civil y forens; nombres de los comerciantes, banqueros, fabricantes, industriales, profesores, artistas etc., con los de los funcionarios públicos, cónsules, títulos de Castilla, senadores, diputados, jueces, etc., de todas estas provincias y finalmente, una seccion de anuncios nacionales y extranjeros la mas completa y publicada hasta el día en libros de esta índole.

Oficinas: Granada 75, Málaga.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la accion del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestion, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitation del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

En Almería Gomez Talavera.

CONSUMO DOMESTICO.

El gasto del té y del café vá entrando en las costumbres del país efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, estas benéficas bebidas.

Este progreso en la higiee alimenticia, lo realizó la Compañia Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, les hacian venir del extranjero.

Desconocidos eran tambien aquel tiempo, los tés mezclados que tanta estimacion tienen en el día, siempre que cada una de las clases que maron la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde á sta.

El almacen de la Compañia Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta compra una cajita de 2 onzas, *excla de familias*, de la que se sacan 30 tazas de un té esquisito.

Igual que en los tés, en los cafés tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañia Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comprar hoy día los cafés de la Compañia con otros cualesquiera que sean. Con satisfac de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de aroma poco comun.

Depósitos: en Almeria. D. Francisco Felices Diaz, D. Francisco Gonzalez, D. Manuel Garcia, D. Francisco Gonzalez Zapata, don Juan Palomar, D. Francisco Somohano, D. Antonio Otero, y otros establecimientos donde se verán los carteles.